

## Урегулированіе освѣдомленія библіотекъ объ изданіяхъ, подлежащихъ изъятію изъ обращенія.

Докладъ секретаря Комитета 2-ой читальни-библіотеки Харьковскаго Общества Грамотности И. Д. Езерскаго. (Прочитанъ на засѣданіи 4-го юна 1911 года).

Вопросъ объ изъятіи изъ обращенія или недопущеніи къ нему изданій, на которыхъ наложенъ арестъ, для общественныхъ и народныхъ библіотекъ имѣть громадную важность. Весьма нерѣдко самый незначительный недосмотръ въ этомъ дѣлѣ влечетъ за собою не только крупная недоразумѣнія съ администрацией, но даже и полное прекращеніе дѣятельности библіотекъ. Такъ, напр., за послѣдніе пятьтіе въ одномъ г. Харьковѣ на почѣвъ такого рода недоразумѣній послѣдовало закрытие двухъ філіальныхъ отдѣлений Харьковской Общественной Библіотеки, двухъ читальни-библіотекъ Харьковскаго Общества Грамотности и ряда библіотекъ его Комитета сельскихъ библіотекъ, а въ самое недавнее время изъ-за двухъ, подлежащихъ изъятію, книгъ была закрыта библіотека и содержавшее ее Общество взаимопомощи ремесленниковъ. Однимъ словомъ, вопросъ объ изданіяхъ, подлежащихъ изъятію, часто является и вопросомъ самаго существованія библіотекъ.

Это обстоятельство значительно усугубляется еще тѣмъ, что въ настоящее время обязательства и законная отвѣтственность библіотекъ въ дѣлѣ недопущенія къ обороту арестованныхъ изданій представляются въ высшей степени неопределеными. На практикѣ, грань между изданіями дѣятельно конфискованными и изданіями, по мнѣнію лицъ ревизующихъ библіотеки, подлежащими такой конфискаціи, совершенно исчезаетъ, что, понятно, ведеть еще къ большему нагроможденію всякаго рода недоразумѣній. Наконецъ, полная путаница въ этотъ вопросѣ вносится иногда оцѣнкой дѣятельности народныхъ библіотекъ, какъ „тенденціозной“ по направленію или подбору книгъ. Такого рода обстоятельство, напр., имѣло мѣсто по отношенію къ 3-ей читальнѣ-библіотекѣ Харьковскаго Общества Грамотности, закрытой въ мартѣ 1910 года, въ которой фактически, при ревизії ея, не было обнаружено никакихъ конфискованныхъ изданій.

Мы приводимъ всѣ эти соображенія не для того, конечно, чтобы возбудить здѣсь общій вопросъ объ изъятіи изъ обращенія арестованныхъ книгъ и о порядкѣ закрытия библіотекъ, въ случаѣ нарушения ими установленныхъ правилъ. Это можетъ быть разсмотриваемо и разрѣшаемо другими компетентными учрежденіями. Но всѣ приведенные выше справки приводятъ насть къ тому несомнѣнному заключенію, что освѣдомленіе, регулярное и тщательное, всѣхъ библіотекъ объ изданіяхъ, подлежащихъ изъятію, является въ настоящее время вопросомъ первостепенной важности.

Къ сожалѣнію, освѣдомленіе это поставлено теперь у насъ весьма слабо. Такъ, напримѣръ, имѣется цѣлый рядъ изданій, на которыхъ до 1907 г. былъ наложенъ арестъ, до сихъ поръ не отмѣненный судебными установлениями. Никакой официальной сводки этихъ из-

даній въ распоряженіи лиць, завѣдующихъ библіотеками, не им'єется, и имъ приходится или дѣйствовать на удачу или руководиться неофиціальными изданіями, никогда не могущими, конечно, давать полную гарантію безопасности. Вообще, освѣдомленіе библіотекъ объ изданіяхъ, на которыхъ только наложенъ арестъ и дѣло объ изъятіи которыхъ еще не дошло до суда, надо признать въ высшей степени неполнымъ, отрывочнымъ и случайнымъ. Часто свѣдѣнія объ этихъ конфискаціяхъ приходится почерпать изъ газетъ и другихъ неофиціальныхъ источниковъ. Можно привести для примѣра случайность однимъ изданіемъ Харьковскаго Общества Грамотности — „Темна сила“ Винниченко—брошюрой, на которую нѣсколько лѣтъ тому назадъ была наложенъ арестъ, но дальнѣйшую судьбу которой до сихъ поръ офиціально не удается выяснить. Впрочемъ, наложеніе ареста на изданія, только что выходящія изъ печати, не представляетъ собою большихъ опасностей для библіотекъ, такъ какъ изданія эти въ продажу вообще не поступаютъ. Но бываютъ и всегда возможны такие случаи, когда арестъ налагается черезъ довольно значительный промежутокъ времени послѣ выхода книги изъ печати и поступленія ея въ продажу и обращеніе. Въ такихъ случаяхъ всегда возможно поступленіе подлежащей изъятію книги въ библіотеку, напримѣръ, путемъ пожертвованія или же другимъ какимъ-либо случайному способомъ. Для того, чтобы не быть голословнымъ въ этомъ отношеніи, достаточно будетъ указать на конфискацію въ мартѣ 1911 г. „Кобзаря“ Шевченко въ изданіяхъ, вышедшихъ въ 1908 г. И такого рода примѣровъ можно найти сколько угодно.

Такимъ образомъ, необходимо значительно расширить освѣдомленіе библіотекъ объ изданіяхъ, подлежащихъ изъятію, обязательно включивъ въ него и своевременное сообщеніе оффіціальнымъ путемъ о всѣхъ изданіяхъ, на которыхъ налагается арестъ. Правда, въ настоящее время въ циркулярахъ чиновниковъ, наблюдающихъ за книжной торговлей и библіотеками, приводятся свѣдѣнія какъ объ изданіяхъ, на которыхъ только наложенъ арестъ, такъ и о тѣхъ, арестъ на которыхъ отмѣненъ или утвержденъ судебными установленіями. Но эти свѣдѣнія именно и страдаютъ той неполнотой, на которую было указано выше. Такъ, за 1910 г. въ циркулярахъ по г. Харькову было сообщено лицамъ, завѣдующимъ библіотеками, отъ имени Главнаго Управлѣнія по дѣламъ печати, что наложены аресты на 17 изданий, съ 30 изданій аресты сняты и на 382 изданія аресты утверждены судебными установленіями. Ясно, что первая цифра не соотвѣтственно мала по сравненію съ послѣдней, которая теоретически должна была бы быть лишь частью первой, и что, слѣдовательно, въ этомъ отношеніи циркуляры давали недостаточно полный материалъ. Между тѣмъ, для библіотекъ это им'еть громадное значеніе, такъ какъ по изъятію изданий изъ обращенія никакой практической разницы для нихъ самый арестъ книги и послѣдующее его утвержденіе судомъ не представляются.

Наконецъ, громадное затрудненіе по изъятію книгъ составляетъ чрезвычайно рѣдкій выходъ въ свѣтъ оффіціальныхъ полныхъ сводокъ всѣхъ изданій, подлежащихъ конфискаціи. Между тѣмъ, свѣдѣнія о новыхъ изъятіяхъ поступаютъ въ библіотеки путемъ отдельныхъ циркуляровъ непрерывно въ теченіе цѣлаго года. Въ результатѣ, получается довольно обширный и совершенно непригодный для

постоянного пользования материала. Такъ, за 1910 г. по г. Харькову было выпущено 22 отдельныхъ циркуляра съ 429 различными наименованиями изданій. Принимая во вниманіе, что въ библиотечномъ дѣлѣ вообще самымъ труднымъ является постоянное наблюдение за составомъ и состояниемъ книжного инвентаря и веденіе его каталоговъ, такое положеніе дѣлъ слѣдуетъ признать безусловно ненормальнымъ и весьма опаснымъ для библиотекъ. Поэтому, чрезвычайно желательно, чтобы Первый Всероссийский Съездъ по библиотечному дѣлу возбудилъ ходатайство передъ Главнымъ Управлениемъ по дѣламъ печати о бесплатномъ періодическомъ доставленіи всѣмъ библиотекамъ выпусковъ официального указателя всѣхъ изданій, на которыхъ арестъ 1) наложенъ предварительно, 2) отмѣненъ и 3) утвержденъ судебными установлениями.

### Тезисы.

- 1) Вообще весьма неопределенное положеніе, въ которомъ находятся теперь библиотеки, въ особенности, народныя, по отношенію къ обязанностямъ своимъ изымать изъ обращенія или не допускать къ нему конфискованныя изданія, чрезвычайно усугубляется слабой и несвоевременной освѣдомленностью ихъ объ изданіяхъ, подлежащихъ аресту, изъятыхъ или освобожденныхъ отъ ареста по суду.
- 2) Необходимо обратиться отъ Съезда съ ходатайствомъ передъ Главнымъ Управлениемъ по дѣламъ печати о бесплатной доставкѣ періодическихъ полныхъ официальныхъ сводокъ всѣхъ безъ исключенія арестованныхъ и изъятыхъ по суду изданій, причемъ желательно было бы получать такія сводки нѣсколько разъ въ году.
- 3) Если официальная разсылка такихъ сводокъ окажется почему либо неосуществимымъ, то возбудить вопросъ объ изданіи ихъ неофициальнымъ путемъ на средства, собранныя для этой цѣли русскими библиотеками.

### Къ вопросу объ изъятіи изъ состава библиотекъ конфискованныхъ изданій.

Докладъ библиотекаря Имп. Вольного Экономического Общества Е. Ф. Проскуряковой. (Прочитанъ на засѣданіи 4-го іюня 1911 г.).

Согласно ст. 179 Устава о цензурѣ и печати, публичнымъ библиотекамъ предоставляется право имѣть и давать въченіе всѣ незапрещенные изданія. Вмѣстѣ съ тѣмъ, на нихъ налагается обязанность слѣдить за изъятыми изданіями и немедленно изымать ихъ изъ обращенія.

Официальными источниками для освѣдомленія объ изъятыхъ изданіяхъ служатъ: 1) Алфавитный Указатель книгамъ и брошюрамъ, арестъ на которыхъ утвержденъ судебными установлениями, съ прибавленіями къ нему и 2) Книжная Лѣтопись Главнаго Управления по дѣламъ печати, где помѣщаются свѣдѣнія о наложении арестовъ и о ихъ утвержденіи или снятіи судебными установлениями.